Linia budżetowa BL, krzywa obojętności I oraz użyteczność U
Praca semestralna2 z mikroekonomii z wykorzystaniem programu MMikro WZUW 

1. Pracę przygotowujemy w zespołach 2-3 osobowych. Powinna mieć około 2 str.  w programie Word. 
2. W pracy wykorzystujemy arkusze Program dostępny jest na stronach Wydawnictwa Naukowego WZUW:   6 I-BL-U oraz 7 BL-I.
3.   Poniżej przedstawiono  przykładowe prace.
4.   Termin oddania 2 tygodnie. Najlepsze prace zostaną nagrodzone.
Praca typ A – z wykorzystaniem arkusza : 6 I-BL-U
Znajdujemy 5 rzeczywistych obserwacji dotyczących tego, co możemy i chcemy kupić. 
Wprowadzamy do ramki1 (co możemy kupić) ceny uśrednione dwóch dóbr X i Y oraz rozporządzalny budżet - w białe pola.
Wprowadzamy do ramki2 (co chcemy  kupić) 5 uśrednionych koszyków konsumenta (kombinacji ilości dobra X i Y) - w białe pola.. Sprawdzamy na wykresie czy krzywa obojętności I ma punkt styczności z BL.

Poprzez zmianę danych (białe pola) możemy szukać punktu optymalnego E.

Analiza użyteczności. Program pozwala na przeprowadzenie analizy użyteczności dla wprowadzonych koszyków dóbr (na dole ramki1). Wpisujemy do programu obliczone funkcje użyteczności (dół Ramka1), a następnie automatycznie wprowadzone użyteczności są przenoszone na użyteczność koszyka konsumenta.
Abacki Jacek, Babacka Anna WZ UW
Fakultatywna praca2 z mikroekonomii – Teoria wyboru konsumenta.
Przeprowadziliśmy ankietę wśród 50 studentów WZ UW na temat zakupu filiżanek kawy i herbaty w ciągu dnia.
Pytanie1 (Ramka1) do studentów: Ile płacisz średnio za filiżankę kawy (dobro X) i herbaty (dobro Y)? Jaki jest Twój budżet dzienny na zakup kawy i herbaty?
Pytanie2 ( Ramka2) do studentów: Podaj dzienne kombinacje ilości wypitej kawy i herbaty, które kupiłbyś za własne pieniądze wraz z ich użytecznością wyrażoną w utylach. 
	Przykładowy arkusz ankiety
	Ile skłonny jesteś kupić kaw dziennie na Wydziale za własne pieniądze (np. w skali od 1 do 4)
	Podaj użyteczność wypicia kawy i wypicia herbat (w utylach -   w skali od 1 do 6, gdzie „zdecydowanie nie mam ochoty” to 1, „ nie mam ochoty” to 2,  „raczej nie mam ochoty” to 3, „raczej mam ochotę” to 4, „ mam ochotę ” to 5 i „zdecydowanie mam ochotę” to 6)    dla podanej   liczby kaw
	Ile skłonny jesteś kupić herbat dziennie na Wydziale za własne pieniądze ( np. w skali od 1 do 15)
	Podaj użyteczność wypicia herbat  (w utylach -   w skali od 1 do 6, gdzie „zdecydowanie nie mam ochoty” to 1, „ nie mam ochoty” to 2,  „raczej nie mam ochoty” to 3, „raczej mam ochotę” to 4, „ mam ochotę ” to 5 i „zdecydowanie mam ochotę” to 6)    dla podanej liczby herbat
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Uwaga! Przed przystąpieniem do liczenia 5 uśrednionych wyników potrzebnych do programu  należy je posortować wg. pierwszej kolumny -  liczby wypitych kaw.
Uzyskane dane z ankiet wśród studentów WZ UW

Do  6 I-BL-U   Ramka1: 

1. Średnia cena płacona za kawę to 4 zł, za herbatę 1,5 zł (dane uzyskane z barków na Wydziale)

2.  Średni dzienny rozporządzalny na słodycze budżet wśród 50 osób to 16 zł.

Do  6 I-BL-U  Ramka2: 

1. Przyjęliśmy 5 uśrednionych (średnia arytmetyczna)  wyników ilości kaw i herbat, które skłonni bylibyśmy kupić przy danych cenach. Spośród 50 uzyskanych i wprowadziliśmy do modelu MMikro WZUW arkusz 6 I-BL-U, zaokrąglone do całości.
	Ile kupilibyśmy kaw dziennie (dobro X)
	1


	2
	3
	4
	5

	Ile kupilibyśmy herbat dziennie (dobro Y)-przy danej kupionej ilości kaw
	6
	3
	2
	2
	1


Do  6 I-BL-U   Ramka3: 

	Średnia użyteczność zakupionych kaw w utylach w skali od 1 do 6
	2,0
	3,1
	4,2
	5,2
	5,3

	Średnia użyteczność zakupionych herbat w utylach w skali od 1 do 6 – podana w malejącej skali tak jak liczba kupionych herbat
	4,9
	5,4
	4,1
	2,5
	1,9


Po wprowadzeniu danych do modelu mamy:

[image: image1.emf]Ramka1 - Co możemy kupić
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Koszyki konsumenta ilościowo - linia budżetowa BL

Koszyki konsumenta

1 2 3 4 5

ilość Qx

0 1 2 3 4,0

Qy

6,0 4,5 3,0 1,5 0,0

ewentualne liczby niecałkowite Qy wynikają z podstawienia Qx do równania linii bużetowej(BL1)

 koszyki  konsumenta wartościowo

Qx*Px 0 3 6 9 12

? pomoc

Qy*Py 12 9 6 3 0

12,0 12,0 12,0 12,0 12,0


Interpretacja wyniku:  Po wprowadzeniu do modelu danych rzeczywistych otrzymujemy wszystkie efektywne kombinacje ilości kaw i herbat, przy danym ograniczeniu budżetowym i cenach rynkowych obu dóbr. Z linii budżetowej konsumenta wynika, że jeśli cały swój rozporządzalny dochód przeznaczymy na zakup kawy (dobro X), to wówczas będziemy mogli zakupić 4 filiżanki. Z kolei, jeśli cały swój dochód przeznaczymy na zakup herbat (dobro Y), wówczas będziemy mogli zakupić maksymalnie prawie 6 filiżanek. 
[image: image2.emf]Ramka2 - Co chcemy kupić

 Szacowanie krzywej obojętności I - funkcja regresji
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Interpretacja wyniku: Zaprezentowany szereg obojętności prezentuje wszystkie alternatywne kombinacje kaw i herbat, które dostarczają konsumentowi identycznej użyteczności osiąganej z konsumpcji obu dóbr. Każdy z koszyków dóbr dostarcza konsumentowi takiej samej satysfakcji czerpanej z konsumpcji kawy i herbat, co oznacza, że krzywa obojętności (hiperboliczna krzywa regresji) na całej swojej długości charakteryzuje się stałym poziomem zadowolenia.

[image: image3]
Interpretacja wyniku: Punkt równowagi konsumenta osiągany jest wówczas, gdy konsument będzie wypijał 3 herbaty i 2 filiżanki kawy. Przy tej kombinacji konsument maksymalizuje satysfakcję z konsumpcji obu dóbr. Oznacza to, że rozporządzalny dochód którym dysponuje konsument jest w całości przeznaczony na zakup kawy i herbaty. W punkcie optimum konsumenta, marginalna stopa substytucji herbat (Y) w kawę (X) 
[image: image4.wmf])

(

YX

MRS

jest równa relacji cen kawy do herbaty.
Analiza użyteczności: 

Wprowadzenie uśrednionych użyteczności dla możliwych do kupienia kombinacji kszyków dobra X i dobra Y- w białe pola powyżej i poniżej koszyków dostępnych.
[image: image5.emf]Ramka 3 -Analiza użyteczności BL
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Ramka3a -Analiza użyteczności I
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Interpretacja wyniku: Z każdą kolejną wypitą filiżanką kawy i herbaty, , maleje użyteczność marginalna konsumpcji każdego z obu dóbr. Analizując zależność między krzywymi użyteczności całkowitej i marginalnej kawy i herbat można zaobserwować, że użyteczność całkowita rośnie wraz ze wzrostem konsumpcji każdego z dóbr. Jednakże w miarę wzrostu konsumpcji, użyteczność całkowita każdej dodatkowo konsumowanej kawy i herbaty  jest coraz mniejsza. Należy również pamiętać o tym, że przyrosty zadowolenia z konsumpcji które są mierzone jako użyteczność marginalna, zmniejszają się wraz ze wzrostem konsumpcji kawy i herbat. Zależność ta jest zgodna z prawem malejącej użyteczności marginalnej, zwanej również pierwszym prawem Gossena, które informuje, że zadowolenie konsumenta z pierwszej konsumowanej jednostki dobra jest większe niż z kolejnej drugiej, w wyniku czego przyrosty zadowolenia z konsumpcji mierzone jako użyteczność marginalna maleją wraz ze wzrostem ilości konsumowanego dobra.
[image: image6.emf]Ramka3a -Analiza użyteczności I
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Interpretacja wyniku: Każdy z koszyków obu dóbr dostarcza konsumentowi identycznego zadowolenia. Wraz ze wzrostem konsumpcji kawy (herbat) wzrasta użyteczność całkowita osiągana przez konsumenta z ich spożycia. Użyteczność całkowita krzywej obojętności cechuje się praktycznie stałym poziomem zadowolenia z konsumpcji. 
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